

广州黄埔超300座环卫驿站已投运

环卫驿站为“城市美容师”遮风挡雨

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：“以前只能在树荫下歇脚，现在这里就像路上的‘家’。”中午12点，广州市黄埔区长岭街道环卫工人龙凤霞结束上午的工作，走进长岭街环卫驿站，室内凉风习习，让她倍感舒爽。

这个200平方米的空间，既是休息站，也是图书阅览室和技能培训点。近年来，黄埔区城市管理部门将环卫工人权益保障置于城市治理现代化的重要位置，从硬件升级、机制保障、人文关怀等多维度发力，书写了一份有温度的城市管理答卷。

驿站升级：
从“歇脚处”到“多功能之家”

走进长岭街环卫驿站，阅览区书籍陈列整齐，厨房区微波炉、冰箱一应俱全，还有应急药箱、共享雨伞等。“这不仅是休息点，更是文化阵地和培训课堂。”长岭街道办事处副主任吴渊介绍，班组会议、技能学习都在此进行，驿站也向外卖小哥等新就业群体开放，成为一个共建共享的温情港湾。

2025年，黄埔区新建54座装配式环卫驿站。目前该区已投运的环卫驿



▲ 装配式环卫驿站
钟梓骥 摄

站超300座，形成覆盖主要作业片区的服务网络，为全区4800余名环卫工人作业休息提供有力保障。

“新建驿站的根本出发点，就是解决环卫工人吃饭难、喝水难、休息难的现实痛点。”黄埔区城市管理和综合执法局三级高级主办常勇表示，区里还印发了建设与管理指引，进一步规范和提升驿站的建设管理水平。

科技赋能：
从“一把扫帚”到“智慧作业”

除了筑牢“港湾”，黄埔区还大力推进环卫作业机械化、自动化、智慧化转型，为环卫工人减负增效。近五年来，全区购置了重度污染洗扫车、护栏清洗车等各类型环卫车辆175台以及小型设备近100台，大幅降低了人工作业强度。

在广州国际生物岛，“在开放道路上全无人环卫保洁项目”已投入运营。专属云控平台可实现车辆智能排班、自动唤醒、远程调度，无需人为

干预即可完成充电、加水、排污等维护工作，实现了环卫保洁的高度自动化与智慧化。

与此同时，黄埔区在全市率先使用氢燃料电池环卫车，实现零排放、低噪声作业，最长可连续作业18小时。目前，全区已投用71台氢燃料电池环卫车。

机制保障：
从“暖心关怀”到“长远发展”

硬件升级的同时，软性的人文关怀与长效机制建设同步推进。中秋游园会、节日慰问等关怀活动已成常态，此外黄埔区还非常关注环卫工人的长远发展。

面对新装备的投入，区里建立了系统化培训体系，帮助环卫员工学习新技能，实现从“一把扫帚”到“驾驭科技”的转型。此外，通过选树环卫典型、讲述环卫故事，黄埔区正努力在全社会营造尊重环卫劳动、爱护城市环境的文明风尚。

从一座驿站的“小空间”，到全区关爱政策的“大格局”，从机械化作业的“硬升级”，到人文关怀的“软实力”，黄埔区正以实际行动诠释着中国式现代化城市管理的高效智慧与温暖包容。

“城市美容师”享受专属“休闲日”

东莞60名环卫工人打卡滨海湾

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，东莞市城市管理和综合执法局联合东莞市环境清洁行业协会、滨海湾城管分局，组织开展“东莞智能科技发展与城市环境体验日”活动，邀请60名“城市美容师”享受专属“休闲日”。

活动首站来到滨海湾展示中心。在城市客厅里，大家围站在沙盘模型前，透过动态演示画面，全方位、多层次地了解滨海湾新区人居环境现状与未来规划；在垃圾分类宣教馆，互

动式体验让大家对垃圾分类标准、回收流程有了更清晰认知，为日常作业注入新思路。

活动中，最引人注目的是滨海驿站的智能网联无人驾驶保洁车。保洁车自动规划路线、精准清扫，让环卫工人直观感受科技对环卫行业的效率变革，增强其职业发展信心。“没想到我们这行现在这么智能了，以后我们干活说不定也能更省力。”从事环卫工作8年的李师傅感慨道。

随后，环卫工人沿着滨海步道漫

步打卡“慧眼桥”“花海里”，拍照留念，享受难得的休闲时光。等夕阳慢慢落到海边，“日落派对”也开始了。工作人员备好热茶点心，穿插趣味游戏，滨海湾新区还为每位环卫工人精心准备了慰问品。

东莞市城管局相关责任人表示，随着环卫工人节临近，下一步东莞城管将持续以实际行动关注一线劳动者的需求与期盼，用更多有趣、有料的活动，让辛勤付出的“城市美容师”更好地共享城市发展成果。



环卫工人拍照留念
(图源：东莞市城管局)

南沙黄阁把“无废”讲堂搬到树下

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员黄阁宣报道：日前，广州南沙黄阁镇城乡建设办公室（河长、环保）牵头，联合黄阁镇城乡管理办公室、共青团黄阁镇委员会及大井村，在南塘公园举办了一场以“‘麒’心降碳迎全运，共建‘无废’新未来”为主题的2025年黄阁镇无废城市主题活动，吸引了南沙区铁英学校学生代表、各村（居）民代表、青年志愿者等60余人积极参与。

活动以“树下讲堂”形式拉开帷幕。广东省环境保护产业协会固废分会秘书长、广东省中环协节能环保产业研究院副院长林仰璇围绕“无废城市”主题，用通俗易懂的语言，向众人讲解“无废细胞”的核心内涵、战略意义及“国际无废日”的背景，引导大家理解“源头减量是关键、循环利用是方向”的绿色生活准则。

与以往宣教进校园“开学第一

课”不同的是，这次活动把课堂搬到了大自然中。在这个开放式讲堂里，“无废”理念与生态环境之间的紧密联系变得更加直观，更象征着“无废城市”建设需要敞开大门、全民参与、融入日常。

活动中，一支朝气蓬勃的“小小巡河队”整装出发，在青年志愿者的带领下，学生们分批次开展“巡河护河”行动，手持工具沿河道清理杂草、捡拾垃圾，用实际行动守护家乡的碧水清流。在“大树穿衣”环节，20余名学生与村（居）代表利用回收毛线等材料，为大井村主干道两侧的树木“编织彩衣”。经过装扮，树干变成了一道道色彩斑斓的“绿色艺术装置”。

活动现场还设置了“无废分类‘棋’步走”等互动游戏，将环保知识融入趣味体验中，让“无废”理念悄然走进众人心中。

因“两热”防控不力，南沙一物业公司被罚

广东建设报讯 近日，广州市南沙区逸涛雅苑小区物业公司因未按要求落实“两热”防控相关环境卫生责任，被南沙区综合行政执法局依法处罚以1000元行政处罚。

据悉，8月19日，南沙区综合行政执法局机关执法二大队执法人员开展“两热”防控例行巡查时，发现逸涛雅苑小区存在多处环境卫生问题：景观湖面漂浮着塑料瓶、泡沫等生活垃圾，公共区域内存在着未清理的积水及积水容器。执法人员现场出具执法文书，明确责令物业公司限期完成垃圾清理，并对小区公共区域卫生开展全面排查整治。

8月21日，执法人员对该小区整改情况进行复查，发现整改效果未达预期，景观湖面仍有泡沫盒、塑料袋

等漂浮物，积水及积水容器问题依旧存在。鉴于物业公司未按要求整改，执法人员依据相关规定立案查处，最终对其作出罚款1000元的行政处罚。

南沙区综合行政执法局（城市管理行政执法局）充分发挥综合执法与城市管理融合优势，坚持市容环境整治与综合执法“两手抓、两手硬”，通过梳理相关法律法规、开展执法业务攻关，在“两热”防控执法办案领域实现新突破。截至10月13日，南沙区综合行政执法力量已在“两热”防控期间，针对乱堆放、乱倾倒、垃圾未分类、责任区卫生不整洁、未及时清除积水及废弃容器等易孳生蚊虫的违规行为，累计发出《责令整改通知书》726份，立案72宗，拟罚款金额达32650元。

（陈诚 黄正亮 陈耀嵩 钟丽霞）